2015年全国职业院校技能大赛（化工仪表自动化赛项）
遴选方案
为了确保顺利完成上海市参加2015年全国职业院校技能大赛（化工仪表自动化项目）的参赛任务，特制订本上海市参赛选手的遴选组队方案。
一、遴选时间及选拔人数
1.遴选方式

本次遴选过程分为三个阶段：

第一阶段  初选阶段

2015年3月27日之前分散训练，由各学校组队按遴选比赛具体要求进行训练。3月31日在上海石化工业学校举行遴选比赛，每个参赛学校选派1个队参加（2-4名选手组成），根据每队选手个人成绩总分排定名次，选出成绩最好的4-6人参加集训。
第二阶段  集中训练

4月7日～4月30日，所有参赛集训选手在上海石化工业学校进行集中训练，5月4日，进行第二次选拔，确定正式参赛选手2-4人（正式参赛队：1-2个。）
第三阶段（5月5日～比赛日）：参赛选手在上海石化工业学校进行强化训练。

本次遴选技术要求按历年化工行业职业院校技能大赛的要求为依据，为了确保遴选工作的公平、公正、公开，遴选赛裁判由曾经承担过全国大赛裁判工作的国家级裁判员承担。
二、竞赛方式与内容
（一）竞赛方式
   本竞赛项目为个人赛，每个参赛队由2-4名选手（选手男女不限）、1名领队、2名指导教师组成。竞赛采取文明操作、过程评价、工艺评价和功能评价相结合评比赛程。
（二）竞赛内容
1．确定原则
基于化工仪表维修工的典型工作岗位，以《国家职业标准》化工仪表维修工（高级工）为基本原则。
2．理论知识考核
按照《国家职业标准》化工仪表维修工（高级工）要求确定理论竞赛内容和考核标准。采用计算机自动组卷，自动评分。考核时间为60分钟。
3．技能操作考核
按照《国家职业标准》化工仪表维修工（高级工）要求确定技能竞赛内容和考核标准，兼顾各相关院校的可操作性。
（1）变送器校验与组态
竞赛目的：考查选手对常规仪表技术掌握的基本知识，考查选手对常规仪表的组态和调校等方面的操作技能，考查选手使用标准仪器技能。
竞赛时间：60分钟。
竞赛方式：现场实物操作。
竞赛要点：提供EJA变送器，按所提供的工具、仪表和标准仪器进行安装、调校、组态。
竞赛说明：提供的器材有：手操器一台；压力校验仪一台；压力发生器一台；数字万用表一块；250Ω电阻一个；所需的连接线和接头若干。
备注：个人项目
选用北京航威硕杰电子有限责任公司生产的：HB6500X1变送器调校实训系统。
 (2)气动薄膜控制阀安装与电气阀门定位器校验
考核点：熟悉自动化仪表内部结构及原理，能识读仪表外部接线图，能根据需要正确选用工具进行仪表的安装与调校。 
竞赛方式：实物操作
竞赛时间：90分钟
竞赛要点：按照竞赛要求，正确选择工具，进行控制阀的安装、执行机构的校验、气路电路的连接以及阀门定位器的安装与联校。
备注：个人项目
(3)过程控制系统运行调试
考核点：
①  熟悉工艺，查找并排除控制系统工艺故障；
②  根据工艺要求，进行系统投运，参数整定。
③  严格遵守相关操作规程，查找并排除在线设备的故障。
竞赛方式：实物操作
竞赛时间：120分钟 
竞赛要点：遵守相关操作规程，查找并排除在线仪表故障；根据工艺要求，对控制系统进行参数整定。
备注：团体项目，但遴选按照个人独立参赛完成。采用河北化工医药职业技术学院与浙江中控科教仪有限公司合作开发的CS2000化工仪表维修工竞技实训装置。
三、评分方式及计分方法
1．评分方法
（1）理论成绩由计算机自动生成。
（2）其余项目成绩由当场裁判根据评分标准判定。
（3）四项成绩均按100分计，理论知识考核、EJA差压变送器的安装与组态、气动薄膜控制阀安装与电气阀门定位器校验统计个人成绩，过程控制系统调试只计团体成绩。
（4）大赛采用过程考核，根据国家职业标准和现场操作规程制定评分标准，按步骤给分，采用扣分制。
（5）相同分数的竞赛选手，竞赛项目中用时少者胜出。
2．计分方法（百分制）
个人得分：Ti×20％＋Ai×25％＋Bi×25％＋C×30％
Ti  — 个人理论考核得分
Ai  —变送器校验与组态
Bi  —气动薄膜控制阀安装与电气阀门定位器校验个人得分
C  — 过程控制系统调试团体得分
上海石化工业学校
2014-12-24
