2015年全国职业院校技能大赛（化工生产技术赛项）
遴选方案
为了确保顺利完成上海市参加2015年全国职业院校技能大赛（化工生产技术项目）的参赛任务，特制订本上海市参赛选手的遴选组队方案。
一、遴选方式、内容和时间

1.遴选方式

本次遴选过程分为三个阶段：

第一阶段  初选阶段

2015年3月27日之前分散训练，由各学校组队按遴选比赛具体要求进行训练。3月31日在上海石化工业学校举行遴选比赛，每个参赛学校选派1个队参加（3名选手组成），根据每队选手成绩总分排定名次，选出成绩最好的2-3个队参加集训。
第二阶段  集中训练

4月7日～4月30日，所有参赛集训选手在上海石化工业学校进行集中训练，5月4日，进行第二次选拔，确定正式参赛选手（正式参赛队：1个。）
第三阶段（5月5日～比赛日）：参赛选手在上海石化工业学校进行强化训练。

本次遴选技术要求按历年化工行业职业院校技能大赛的要求为依据，为了确保遴选工作的公平、公正、公开，遴选赛裁判由曾经承担过全国大赛裁判工作的国家级裁判员承担。
2.遴选比赛项目
本次遴选比赛项目分为化工仿真操作考核和精馏操作考核两部分。化工仿真操作采用机考方式，电脑自动评分；精馏操作采用现场装置实操，85%分值由电脑给出，另15%分值由裁判给出。 

3．遴选考核时间 

化工仿真考核时间为120min；精馏实操考核总体时间为90min。

二、化工仿真操作考核说明
1、考核目标

考查选手化工总控工必备的DCS操作技术的熟悉掌握程度。

2、命题范围与考核要求

考核反应器操作（固定床反应器单元仿真操作和间歇反应釜单元仿真操作）、分离操作（吸收与解吸单元仿真操作）和公用工程（二氧化碳压缩机单元仿真操作、管式加热炉单元仿真操作）各一项，分两种组合方案。方案一为间歇反应釜操作 + 吸收与解吸操作 + 加热炉操作；方案二为固定床反应器 + 吸收与解吸操作 + 二氧化碳压缩机操作；具体考核项目组合在竞赛前由裁判长抽签确定。分别考核三个单元的冷态开车、正常运行、事故处理和正常停车等工况，并在操作过程中回答随机生成的操作思考题。考核成绩由计算机即时自动生成。
3、遴选现场配置网络化考试环境。
三、精馏实操考核说明
1、考核目标
考查选手化工操作工必备的精馏操作技术
考查选手化工操作工必备的职业道德素养及团队合作精神

2、赛前条件

（1）精馏原料为15%左右（质量分数）的乙醇溶液（室温）。

（2）原料罐中原料已加至合适液位，原料预热器已预热并清空，精馏塔塔体已全回流预热，其他管路系统已尽可能清空。

（3）原料预热器、塔釜再沸器无物料，需选手根据考核细则自行加料至合适液位。

（4）进料状态为常压，进料温度尽可能控制在泡点温度（自行控制），进料量≤50L/h。部分回流操作时进料位置自选，但需在进料前于DCS操作面板上选择进料板后，再进行进料操作。

（5）设备供水已至进水总管，选手需打开水表前进水总阀及回水总阀。

（6）电已接至控制台。

（7）所有工具、量具、器具、标志牌已置于适当位置备用。

3、操作要求
（1）掌握精馏装置的构成、物料流程及操作控制点（阀门）。
（2）在规定时间内完成开车准备、开车、总控操作和停车操作，操作方式分为手动操作和DCS操作。
（3）控制再沸器液位、进料温度、塔顶压力、塔压差、回流量、采出量等工艺参数，维持精馏操作正常运行。
（4）正确判断运行状态，分析异常现象的原因，采取相应措施，排除干扰，恢复正常运行。
（5）优化操作控制，合理控制产能、质量、消耗等指标。
四、评分与记分办法

化工仿真操作和精馏操作考核2个单项均以满分100分计，最后按化工仿真考核40%，精馏操作考核60%的比例计算参赛总分。

五、竞赛软件与装置
1. 化工仿真竞赛软件采用北京东方仿真控制技术有限公司仿真软件。
2. 精馏赛项装置采用浙江中控教仪设备公司研制的精馏大赛装置。
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