
2015年全国职业院校技能大赛（化工设备维修赛项）
遴选方案
化工设备维修竞赛项目分为化工设备维修专业基础竞赛、化工设备检验竞赛（填料函式换热器大赛指定设备）、钳工技能操作竞赛三个部分，为了确保顺利完成上海市参加2015年全国职业院校技能大赛（化工设备维修项目）的参赛任务，特制订本上海市参赛选手的遴选组队方案。

一、遴选方式、内容和时间

1.遴选方式

本次遴选过程分为三个阶段：

第一阶段  初选阶段

2015年3月27日之前分散训练，由各学校组队按遴选比赛具体要求进行训练。3月31日在上海石化工业学校举行遴选比赛，每个参赛学校选派1个队参加（3名选手组成），根据每队选手成绩总分排定名次，选出成绩最好的2-3个队参加集训。
第二阶段  集中训练

4月7日～4月30日，所有参赛集训选手在上海石化工业学校进行集中训练，5月6日，进行第二次选拔，确定正式参赛选手（正式参赛队：2个。）
第三阶段（5月7日～比赛日）：参赛选手在上海石化工业学校进行强化训练。

本次遴选技术要求按历年化工行业职业院校技能大赛的要求为依据，为了确保遴选工作的公平、公正、公开，遴选赛裁判由各参赛学校选派1名教师组成的裁判组承担。
2.遴选比赛项目
本次遴选比赛项目分为化工设备维修专业基础知识、钳工操作（镶配件制作）和化工设备检验竞赛（填料函式换热器大赛指定设备）三个部分。
化工设备维修理论知识赛题直接从题库中由计算机随机生成，选手考完后由计算机自动阅卷、评分。

钳工技能操作采用现场实操，由裁判员依据选手现场实际操作规范程度、操作质量、文明操作情况和操作结果，按照技能操作评分细则对每个项目单独评分后得出成绩。 

化工设备检验竞赛（填料函式换热器大赛指定设备）按竟赛任务书操作，由裁判员依据选手现场实际操作规范程度、操作质量、文明操作情况和操作结果，按照技能操作评分细则评分后得出成绩。
本比赛项目正式参赛选手2名，2人同时参加3个科目的竞赛。

3．遴选考核时间 

化工设备维修专业基础知识考核时间为60min；镶配件制作考核时间为240min；化工设备检验竞赛考核时间为160min。
二、化工设备维修专业基础知识考核说明
1、考核目标

随着我国经济建设的高速发展，对技能型人才有很高的需求，本知识的考核也是职业技能鉴定和专业技能考核具有特定的行业企业中职业岗位需要的知识和技能。
2、命题范围与考核要求

化工设备维修专业基础竞赛范围由：压力容器相关的法律法规、安全防护及管理、图纸识读、化工机械常用材料和热处理、机械传动和液压传动、轴承与润滑、化工机械基础、检修基础、相关专业基础等组成，具体参照化工机械类专业技能考核试题集（全国技能大赛题集第2版），潘传九，金燕，徐婉 编，化学工业出版社出版。

具体考核在竞赛前由计算机随机抽取确定。考核成绩由计算机即时自动生成，需选手在现场签字确认。
三、钳工操作考核说明
1、考核目标

选择典型凹凸扣合镶配件进行竞赛，要求按照零件图的要求制作镶配件，采用现场加工工件方式，在钳工工作台、台钻、划线平台上进行技能操作，分别考核划线、锯割、锉销、錾削、钻孔、铰孔和对尺寸、形位公差的控制，并在操作过程中考查工具、量具的合理使用、考核选手安全操作和文明生产。
2、赛前准备
1）参赛选手在技能操作竞赛中的操作工位、竞赛设备，通过现场抽签产生。

2）除设备外，平板、高度划线尺外，选手所用的工具、量具由选手自备。
3、操作要求
参赛选手要自觉遵守赛场纪律、衣着整洁，按各竞赛项目的规则要求进行竞赛，不得有任何作弊行为。
四、化工设备检验竞赛考核说明
采用南京化工职业技术学院设计制造的填料函式换热器为培训与竞赛装置，以洁净的自来水为工作介质，要求2位选手合作完成操作，包括领料准备、壳程组装试压、管程组装试压、现场清理，并按实际工业生产要求考核换热器组装质量、压力试验操作规范及安全与文明生产状况。
1、选手进入竞赛场地，须统一身穿工作服、戴安全帽。

2、竞赛选手须严格按照安全操作规程独立操作和操控装置，确保装置安全运行。

3、竞赛结束，选手须检查装置是否处于安全停车状态、设备是否完好，并清整维护现场，将工件成品、检验试压报告单、领料单等交给裁判，将拆装工具、试压辅助零部件放回原处，经裁判允许即可退场。
五、评分与记分办法

化工设备维修专业基础知识、钳工操作和化工设备装配检验操作考核3个单项均以满分100分计，最后按化工设备维修专业基础知识考核20%，钳工操作考核40%，化工设备检验竞赛考核40%的比例计算个人参赛总分，两名选手个人总分之和为团体总分。
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