附件1
上海市中等职业学校第六届“璀璨星光”
校园文化节活动办法

为深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，按照党的十九大和十九届四中全会精神，进一步加强社会主义核心价值体系教育，积极培育和践行社会主义核心价值观，开展中华优秀传统文化教育，弘扬劳模精神和工匠精神，营造劳动光荣的社会风尚和精益求精的敬业风气，建设体现新时代中国特色社会主义特征和中等职业学校特色的校园文化，促进学生全面发展和健康成长，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，2020年1月至12月期间，将举办上海市中等职业学校第六届“璀璨星光”校园文化节活动。相关要求如下：

一、总体目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以全面提升学生的文化修养、审美情趣和综合素养为目标，把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，积极培育和践行社会主义核心价值观，传承和弘扬中华民族优秀传统文化，凸显时代特征、学生专业文化和职业学校特色，遵循中职学生身心发展特点和规律，引导全体学生广泛参与，让每位中职生在校期间至少加入一个学生社团、发展一项兴趣爱好、参加一次竞赛竞技、参与一项志愿服务、欣赏一场高雅艺术。教育引导学生在坚定理想信念、厚植爱国情怀、加强品德修养、培养奋斗精神、增强综合素质上下功夫，促进学生全面发展、健康成长。

二、活动主题

上海市中等职业学校第六届“璀璨星光”校园文化节活动（以下简称“活动”）的主题为“德技传承 逐梦创新”。围绕主题，突出文化育人主线，践行社会主义核心价值观，结合2020年教育部开展的全国职业教育活动周和中等职业学校“文明风采”等活动，全面提升中职学生的综合素养，充分展示当代中职学生乐观健康、积极向上的精神风貌。

三、组织机构

活动由市教委主办。设立活动组织委员会（以下简称“组委会”），成员由市教委领导和相关职能部门负责人组成。组委会下设办公室，成员由市教委有关部门、市科技艺术教育中心、上海教育报刊总社、市中职艺术教育专业委员会、市中职德育专委会、市中职影视教育协会等负责人组成，具体负责各活动项目的实施。办公室设在上海市科技艺术教育中心；地址：中山西路1247号2号楼；邮编：200050；联系人：王贞；联系电话：18621959596。

四、活动主要项目

（一）育人论坛系列。推进中等职业学校坚定文化自信，健全中等职业学校文化建设制度，提升中等职业学校师生文化自觉，以2021年第46届世界技能大赛在上海举办为契机，开展职教文化育人论坛，就校园文化建设思想、多元化的创新意识、各具特色的建设措施等方面进行交流和互动，进一步扩大中等职业学校文化建设的辐射引领作用。

（二）经典赏析系列。协同上海图书馆、上海大剧院、文化广场等文化团体，继续组织开展“名人名家进中职”“经典剧目欣赏”“高雅艺术进校园”“走进艺术宫”等系列讲座和文化赏析活动。

（三）实践体验系列。继续组织开展全国“文明风采”活动、中职学生舞蹈比赛、时政大赛、法律知识竞赛、演讲、征文、辩论等活动等校园文化活动。组织开展上海市学生职业体验日活动等。 

（四）品牌展示系列。继续开展市级星光学生社团、民族文化传承基地、校园文化特色品牌项目、“真人图书馆”等品牌建设；学生社团志愿服务、对口支援成果展示；举办中职学生优秀艺术作品巡演、中职第六届“璀璨星光”校园文化节集中展演活动。

各项目的活动细则将另行公布。

五、时间安排

活动分学校自主活动和全市集中展示两个阶段，具体时间安排由各项目承办单位确定，组委会在2020年组织集中展演活动。

六、奖项评选

根据活动内容设立相应奖项。凡获奖学生、指导教师和学校均由上海市中等职业学校“璀璨星光”校园文化节活动组委会颁发荣誉证书。部分项目学生获奖成绩将作为上海市中等职业学校学生综合素质评价内容记录。

七、工作要求

（一）学校重视，加强保障。坚持“文化育人、提高素养；立足普及、广泛参与；鼓励创作、坚持创新”的宗旨，做到“班班有活动，人人都参与，校校有特色”。学校领导要高度重视，成立相应的组织机构，提供必要的经费支持和保障。

（二）加大宣传，形成特色。要围绕活动主题和内容要求，加强宣传、广泛动员，开展丰富多彩的、具有本校特色的校园文化活动，争取让每位学生至少参加一项活动；要创新活动内容和形式，创编一批有职教特征、校园特色、学生特点的校园文化节目，丰富校园文化育人内涵。

（三）全面筹划，创新载体。要以活动为契机，做好顶层设计，制订活动计划和实施方案，鼓励学校在市级方案的基础上创新培育学校特色项目，努力形成具有学校特色的活动载体，创建一批面向学生开放的校园文化基地，建立一个良好的学生文化艺术和体育实践运行机制，推进学校学生社团建设。

