附件1

上海市中等职业学校第七届“璀璨星光”
校园文化节活动方案
为深入贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真学习并领会习近平总书记关于教育的重要论述，积极培育和践行社会主义核心价值观，传承红色基因和中华优秀传统文化，弘扬劳模精神和工匠精神，以上海举办第46届世界技能大赛为契机，展示中等职业学校校园文化建设成果与中职师生精神风貌，营造国家重视技能、社会崇尚技能、人人享有技能的社会环境,为社会培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠，以实际行动迎接党的二十大，2022年4月至12月期间，将举办上海市中等职业学校第七届“璀璨星光”校园文化节活动（以下简称“活动”），有关活动方案如下。

一、总体目标
深入学习宣传贯彻习近平总书记重要指示和全国职业教育大会精神，坚持和加强党对教育工作的全面领导，全面贯彻党的教育方针，积极探索“五育并举，融合育人”的育人途径，把立德树人融入思想道德教育、文化知识教育、社会实践教育各环节，全面提升学生的文化修养、审美情趣和综合素养。遵循中职学生身心发展特点和规律，引导全体学生广泛参与，让每位中职生在校期间至少加入一个学生社团、发展一项兴趣爱好、参加一次竞赛竞技、参与一项志愿服务、欣赏一场高雅艺术。巩固拓展中等职业学校党史学习教育成果，发挥思政课程铸魂育人主渠道作用，积极培育和践行社会主义核心价值观，传承和弘扬中华民族优秀传统文化，深化“三全育人”综合改革。加快推动现代职业教育高质量发展，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供有力人才和技能支撑。

二、活动主题
活动的主题为“匠心筑梦向未来”。围绕主题，突出文化育人主线，践行社会主义核心价值观，结合2022年第46届世界技能大赛、全国职业教育活动周和全国职业院校文明风采等主题活动，全面提升中职学生的综合素养，培育中职学生乐观健康、积极向上的良好风貌，展示中等职业学校校园文化品牌和特色，增强中等职业教育社会吸引力。
三、组织机构
活动由市教委主办，下设活动组织委员会（以下简称“组委会”），成员由市教委领导和相关职能部门负责同志组成。组委会下设办公室，成员由市教委有关部门、市科技艺术教育中心、市教育技术装备中心、上海教育报刊总社、市中职艺术教育专委会、市中小学德育研究会中职德育专委会、中职图书馆协会等负责同志组成，具体负责各活动项目的实施。办公室设在市科技艺术教育中心；联系人：柳盈（15202122532）、江涛（18121265320）。
四、活动主要项目
（一）美育领导力提升系列。与本市文艺院团、文化场馆、高等院校等文化艺术相关单位合作，充分挖掘美育资源，开设中职校长艺术素养提升研究班，通过欣赏、体验、实践等多种形式的研修和培训，培养一支能够全面推进素质教育的管理者队伍，全面加强和改进新时代本市学校美育工作，营造美育氛围。继续做好中职女校长合唱团的建设工作，进一步扩大中等职业学校文化建设的辐射引领作用。

（二）经典赏析系列。协同上海大剧院、中华艺术宫等文化场馆，继续组织开展“名人名家进中职”“经典剧目欣赏”“高雅艺术进校园”“走进艺术宫”“读懂中国”等系列讲座和文化赏析活动，激活美育资源效益，推进文教结合提质升级。组织开展“进馆有益”微课题、微论文研究；充分发挥上海红色资源教育作用，继续开展系列爱国主义主题教育活动，讲好红色故事、传承红色基因。
（三）实践体验系列。继续组织开展全国“文明风采”活动，以传承红色基因为主题，鼓励学生创作展示展演类和展览类作品；组织中职学生合唱比赛、时政大赛、法律知识竞赛，通过演讲、征文、辩论、微视频等形式，开展“廉洁文化进校园”等校园文化活动；组织开展上海市学生职业体验日活动；举办“我为世赛做文创”创意设计大赛，带动中职学生结合专业学习积极参与上海创建世界一流设计之都。
（四）品牌展示系列。继续开展市级星光学生社团、民族文化传承基地、校园文化特色等品牌项目建设，推进中华优秀传统文化的传承和创新；以社会主义核心价值观为引领，举办“文化育人”论坛，开展学生社团志愿服务成果展示；举办中职学生优秀艺术作品巡演、“星光团队进校园”、第七届“璀璨星光”校园文化节集中展演活动。
各项目的活动安排见附件2，各项目具体实施细则将另行公布。
五、时间安排
活动分学校自主活动和全市集中展示两个阶段，具体时间安排由各项目承办单位确定，组委会在2022年下半年，视本市疫情情况组织展演活动。
六、奖项评选
根据活动内容设立相应奖项。凡获奖学生、指导教师和学校均由组委会颁发荣誉证书。部分项目学生获奖情况将纳入上海市中等职业学校学生综合素质评价记录。
七、工作要求
（一）学校重视，加强保障。坚持“文化育人、提高素养；立足普及、广泛参与；鼓励创作、坚持创新”的宗旨，做到“班班有活动，人人都参与，校校有特色”。学校领导要高度重视，成立相应的组织机构，提供必要的经费支持和保障。
（二）加大宣传，形成特色。要围绕活动主题和内容要求，加强宣传、广泛动员，开展丰富多彩的、具有本校特色的校园文化活动，让每位学生至少参加一项活动；要创新活动内容和形式，创编一批有职教特征、校园特色、学生特点的校园文化节目，丰富校园文化育人内涵。
（三）全面筹划，创新载体。要以活动为契机，做好顶层设计，制订活动计划和实施方案，鼓励学校在市级方案的基础上创新培育学校特色项目，努力形成具有学校特色的活动载体，创建一批面向学生开放的校园文化基地，建立健全良好的学生文化艺术实践运行机制，推进学生社团建设。

